

## 公务员爆热的经济效应

◎傅勇

复旦大学中国经济研究中心经济学博士



何边际贡献,相反,商旅贾人则被贬为钻营小人,创新发明则成了“行而下”的雕虫小技,这些职业长期以来为贤达所不齿。显然,科举造成的人才配置的严重失当应当对中华文明的由盛转衰负相当大的责任。

联系到上面这个故事,仔细想来,我们就很难乐观起来。把它说白了就是,大学生争相从政,可能意味着类似的人才配置的扭曲。

虽然,政府提供的服务对经济发展是必须的,但是,总体来说,政府部门的的活动不直接创造价值,而对社会资源的消耗,也就是说,政府的活动通常不直接增加整个蛋糕的规模,而是社会蛋糕的消费者。

不难想象,社会最优秀的人才选择进入政府部门还是成为企业家和技术人员,对于创造社会财富的意义是有明显不同的。有证据表明,一个社会中的律师越多,这个社会的经济增长率越低。因为公务员和律师一样都不是想着要生产财富而是想着分配财富。所以,无论怎么做,如果政府部门集中了过多的社会优秀人才实在并非是一个很合理的现象。

总结起来,大学生报考公务员热可能对长期的经济增长带来这样几个负面影响:首先,如果一定时期人才的规模一定,公务员热意味着从事生产活动的人才相应减少;其次,高收入支撑的公务员热需要税率的提升来维持,这将导致生产积极性的降低;再有,人才向政府的转移会阻碍推动技术进步的智力投入。

几年前招考公务员的口子一经放开,随之而来的是一波盖过一波的公务员报考热。有数据为证:2006年中央国家机关面向社会公开招聘10282人,报名人数近百万,其中通过资格审查的50多万。这意味着,有资格参考人员平均被录用的机会不超过2%。2005年全国报考中央国家机关公务员共57万,录用机会不到3%。如此蓬勃之势令人咋舌。

认真思考这个热点,人们的第一反应可能是公务员收入过高使然,而这可能会分化收入分配的差距。对于经济分析而言,如果就此打住,似乎还意犹未尽。因为,我们其实更应该关心公务员热的“经济效应”:更多优秀的人才成为公职人员,对经济增长到底是好事还是坏事呢?

一种乐观的视角是,大学生热衷于公职能有效地提升公务员的素质,提高政府服务于经济的效率,并最终促进经济增长。在俄罗斯开始转型之际,政府聘请了哈佛大学经济学家施莱佛等人作为专家顾问并设计了相关的改革政策。根据他们的观察,转型以来中国和俄罗斯之所以对经济增长绩效上表现出如此巨大的反差,一个重要原因在于中国的人力资本更新得很快,政府对经济增长表现出了罕见的兴趣;而转型之后的俄罗斯政府官员结构与转型之前实际上并无二致。

显然,如果这是问题的全部,我们当感到满意。不过,我还是倾向于强调公务员热的负面蕴涵。

经济学的基本原理由

■彼岸



◎袁晓明

管理咨询顾问,专栏作者,现居美国达拉斯市

子,地面所听到的Todd Beamer的最后一句话是他发起攻击的号召:“Are you ready guys? Let's roll!”(“哥们,准备好了吗?动手吧”)。在“9.11”后的美国,“Let's roll”成了一句纪念美联航93号航班英雄们的著名话语,Todd Beamer的妻子Lisa Beamer写了一本纪念丈夫的书,书名就是“Let's roll”。

那么,为什么美联航93号航班上的乘客们在行动前要投票表决?在我看来,即便在飞机被劫持极端异常的情况下,这些乘客们也没有放弃平等、自由、民主的理念和程序。

乘客享有平等的权利,尤其是在这性命攸关的事情上,每个人应该有同等的权利为自己作主,尽管乘客们有不一样的能力,所受的教育程度和经济舱之分,但任何人都没有高于其他人的权利,去为别人作主。假设,如果有一个乘客碰巧受过特殊反劫持的训练,他也没有更大的权利来替别人作出决定是否要向恐怖分子发起攻击,坐在一等舱的人可以喝上经济舱不供应的高级葡萄酒,但在

## 2046年世界金融市场猜想

◎周洛华

国泰君安投资管理股份有限公司并购部副总经理,上海大学金融学院副教授



电影《2046》所预测的未来世界并没有在2046年的现实世界中出现。

第28届世界杯揭幕战。赛前最不被看好的“黑马”巴西队一举击败夺冠“大热门”卫冕冠军中国队。巴西队的主教练兼董事长胡安·海东(已加入巴西国籍)赛后评价说,将股份制改革引入国家队的激励机制是这次巴西队获胜的关键。42年以前,巴西队曾经4:0击败过中国队,但是从那以后,中国足球引进了股份制来改造中超联赛,并允许女足队员参加男子国家的比赛,已经取得了长足的进步。

美联储的发言人刚刚宣布:“艾伦·格林斯潘主席认为,如果小阿诺·施瓦辛格总统第16次提名他为美联储主席的话,他将感到不胜荣幸”。发言人同时驳斥了有关120岁高龄的格老记忆力减弱的说法,“事实上,格林斯潘主席仍然能够在美联储的晨会上准确地背诵美国20世纪季度钢材产量”。当被问及重新出山后的首要任务时,格林斯潘坚决地表示:“美联储的首要任务是继续保持与人民币汇率的稳定。这是美国经济保持快速增长的前提”。面对美国国内指责格林斯潘为维持汇率的稳定而忽略了国内的通货膨胀时,格林斯潘说:“尽管物价指数已经持续上涨,但是美联储近期没有加息的打算”。

美国普通股起诉华尔街的几家著名投资公司利用美国股市监管不力而兴风作浪。美国证监会(SEC)主席小科尔·鲍威尔(系美国前国务卿科尔·鲍威尔之子,曾出任美国联邦通讯委员会FTC的主席)表示:“没有直接的证据表明德隆、琼民源、托普和蓝田这几大华尔街巨头操纵了股票价格”。许多美国股民抱怨由于这几家公司利用美国股市的涨停机制(20年前美国股市为了防止大幅度的股市波动而效仿中国等发达国家的股市,采取了涨跌停制度,并取消了不容易被监管的“做空”机制),德隆等投资银行将ST微软、PT英特尔等公司的股票迅速拉升到一个不可思议的高度,待到中小股民追涨入时,再逐步震仓出货,导致美国中小股民损失惨重。鲍威尔说:“引进外资是美国一项长期坚持的政策”,今后SEC将加强监管,在随后召开的电话会议中,鲍威尔警告美国花旗银行不要向德隆

等QFII提供融资便利。

大规模的企业购并已经改变了各个产业的现状。诺基亚(Nokia)已与范思哲(Versace)公司合并,设计和生产时尚的电子时装。由于长期缺乏有效的管理加上主管部门的过分干预,中国的各家航空公司终于在永不打折的禁令中倒下,被强生和大众两家出租车公司收购。为避免重复投资和资源浪费,在主管部门的协调下,中国联通、中国移动、中国网通和中国电信已经合并,整体上市。

高价石油终于催生氢能源时代。桑塔纳停产,停产时依然使用1983年德国统一以前大众公司设计的发动机。这款车以无可置疑的优势获得了“人类有史以来生产时间最长的内燃机车”的冠军称号(远远超过福特T型车和解放牌4吨卡车),因而桑塔纳被世界各地的收藏爱好者追捧,在博物馆续写着它的辉煌。

以俄罗斯为首的石油输出国组织正在抱怨沙特等国不负责任地出口石油,压低了本已极端廉价的石油。石油价格暴跌,加之由于美国在21世纪初期的不负责任的工业废物排放,世界各地都出现了“水比油贵”的局面。

为此,俄国政府派出了小霍多尔科夫斯基为首的商业代表团正在积极游说中国和日本购买俄国的石油,并愿意由俄方自筹资金建设安大线和安纳线,随行的还有一个俄国的国家芭蕾舞团进行主题为“人民友谊:浓于油,贵于水”的访问演出。

中国海洋石油公司被洞庭水殖收购,正在申请将主营业务置换为海洋水产养殖。中国石油和中国石化曾经巨资收购了遍布全国的加油站,现在已经变得没有什么价值了,分别被联华和华联超市收购。一贯倡导纯氢燃料的欧洲国家正在纷纷拆除加油站。

精明的中国商人李书福提前几年卖掉了他的汽车厂,转而购买了一张生产休闲型自行车的许可证,为防止过度的无序竞争,国家市场经济委员会(前身是国家计委和国家发展和改革委员会)开始对自行车生产实施登记准入制度。

海湾合作组织正在伊拉克首都巴格达举办春季出口商品交易会,这是一个以劳动力密集型产业为主的加工贸易区。石油储备失去了价值之后,反而使得伊拉克这个国家很快获得了和平,各宗教派别的领袖都在四处招商,发展地方工业。(本文纯属虚构)

## 美联航93号航班坠毁前的表决

第一部直接关于美国“9.11”事件的电影《美联航93号航班》在美国公演了。这部电影以纪录片的风格描述美联航93号航班从起飞到坠毁的全过程,从恐怖分子劫持飞机、乘客们与地面的通话,到乘客决定并冲进驾驶舱与恐怖分子搏斗、最终飞机坠毁在宾夕法尼亚州的一片荒地上,机上的乘客与四名恐怖分子同归于尽。在恐怖分子劫持的四架飞机中,美联航93号航班是唯一一架没有达到恐怖分子目的的飞机。

如今,尽管美国人对“9.11”后的反恐尤其是伊拉克战争有不同的看法,但美联航93号航班的乘客却毫无疑问

是今天美国人眼里和心中的英雄,因为他们与恐怖分子的同归于尽避免了更大的伤亡。“9.11”后,有许多的书刊、网站等纪念美联航93号航班的英雄们,最近,更有国会议员提议联邦政府出资在美联航93号航班坠毁的地方建立一个纪念碑,电影《美联航93号航班》上演无疑再一次引发美国人对此一悲壮事件的追思。

2001年9月11日的清晨,由于机场跑道的拥挤,美联航93号航班推迟了42分钟起飞,正是这奇妙的42分钟的延迟让乘客们有时间与地面联系,了解到两架飞机撞入世界贸易中心大楼,一架飞机扎进五角大楼的信息,使他们得

知恐怖分子的劫机计划,最终他们采取了行动,迫使飞机坠毁。如果美联航93号航班正点起飞的话,就可能是完全不同的结局了,也许美联航93号航班已经飞进了华盛顿的国会山。

鲜为人知的是,根据美联航93号航班乘客与地面的通话记录,在发起与恐怖分子搏斗前,乘客们对是否对恐怖分子发起攻击进行了一次投票表决。据乘客Jeremy Glick给他妻子的电话记录,投票的结果是所有的男乘客一致通过向恐怖分子发起攻击的提议。接着,乘客Todd Beamer告诉地面电话公司的接线员,他们计划先冲向那位自称绑有炸弹的恐怖分

专栏

责任编辑:沈飞昊 美编:廖渊 2006.6.6 星期二  
邮箱:flyhow@ssnews.com.cn 电话:021-38967626

# Column

■思想

## 一片蓝天值多少钱?

——循环经济学随笔之四



◎高辉清

国家信息中心经济预测部发展战略处处长

笔者上初中时,记得学的一门课是《政治经济学》。开篇谈的是“什么是商品?”。老师特意举例说,蓝天、白云、空气和水虽然具有使用价值,但是因为不需要交换就能得到,所以不是商品,也不值钱。客观地说,马克思理论后来陆陆续续也学了不少,许多都没有领悟透彻,唯独这一点经济学常识,自从学完之后就再也没有忘记。

但是,没过几年,情况就发生了变化了,市面上出现了一种产品叫“矿泉水”。当时,笔者就觉得奇怪,山涧的泉水用瓶子一装,既不加糖,也不加蜜,就能拿去卖钱!心里暗自猜测,这家工厂的领导大概没有上过学,不懂得经济学。然而没想到的是,“矿泉水”的生意后来不仅没有消失,反而越来越火。在极端情况下,“矿泉水”甚至买回来用以煮饭。再过几年,空气也开始卖了,不仅在空气稀薄的高山顶上能见到氧气罐出租,而且在城市里也能看到许多氧吧在经营。

空气和水成为商品,只是对传统理念的一种颠覆,并不能证明经济学出了错。按照经济学理论,一种物品只要有用,而且“稀缺”,它就能实践。我的初中老师只是没有预测到,当时随处可见的新鲜空气和水竟然会变成稀缺品。事实上,现在不仅新鲜空气和水越来越变得稀缺,蓝天和白云也在变得稀缺。

根据联合国的调查,全世界10个空气污染最严重的城市有6个在中国,而在全世界20个污染最严重的城市中有10个在中国。按照国际环境监测标准,空气质量可分为三个级别,只有达到二级水平才比较适合人类生存。我国目前只有三分之一的城市一年中绝大多数天数空气质量能达到二级标准。换句话说,我国有三分之二的城市居民每年都有相当多的天数是在不太适合人类生存的环境中生存。而在个别省市,不适合人类生存的天数甚至超过了一半。如此看来,在我国,蓝天与白云的“稀缺”性已经完全不亚于新鲜的空气和水。以此类推下来,“蓝天”和“白云”可以卖钱的时候应该为期不远了!

新鲜空气和水之所以能够成为商品,还因为它们可以很方便地被包装和定价。但是,蓝天和白云又该如何包装和定价?这个问题非常棘手。谁要是能有效去解决,就可以藉此发大财。当然,在传统经济学的视野中,核心问题是蓝天和白云无法包装,解决了包装问题,定价问题自然迎刃而解。但在循环经济学中,那些无法包装和难以交易的自然资源和环境价值计算,正是基本功课之一。

环境经济学是循环经济的一个基础学科,对自然资源价值的计算有专门的研究。按照价值计算的难易程度,自然资源可分为三大类。第一类可以直接在市场上交换,其价值计算很简单,直接按市场价来体现就可以。比如,煤炭、矿产品、木材和自来水等。另外,自从上世纪80年代以来,废弃物(污水、废气等)排放许可证制度开始得到迅速推广,这些排放许可证可以上市流通,从理论上说,其市场价格大约等同于对应污染所伤害的环境价值。

第二类自然资源无法直接在市场上交换,但其价值可以通过其他商品的市场交换价格而计算出来。比如说,在北京,市区里公园附近的商品房一般都好卖,而且价格贵。在其他条件相当的情况下,公园附近的住宅价格可能高出其他住宅50%以上。即使在公园附近的同一栋楼里,朝向不同的住宅价格也不同,直接面对公园的房子价格甚至可能高出四分之一到三分之一。各地所谓的海景房、湖景房、江景房和山景房都比一般商品房价格要贵。这种价格之差基本上就可以视为相关环境带来的附加价值。

第三类自然资源的价值无论是直接还是间接都无法通过市场价格来体现,只能通过人们为了保有或获得某些自然资源环境而愿意支付的费用来体现。例如,问卷调查显示,为了保护美国的自然景观区科罗拉多大峡谷,当地人愿意支付的意愿额高达78亿美元。

最后的家园

